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Cele două documente la care facem referire, în stabilirea mediului educațional gălățean sunt PRAI al 
regiunii de dezvoltare Sud-est 2016-2025 și PLAI, în care sunt evidențiate caracteristicile mediului educațional. 
Se pot evidenția următoarele caracteristici:  

- promovabilitatea la învățământul liceal este în medie 92% (în unitate promovabilitatea este 
superioară – 99-100%). 

- rata de abandon este, la nivelul regiunii de 3,5%, în timp ce la noi în unitate este 0 în învățământul 
gimnazial, de 0-1%, pentru învățământul liceal, iar pentru învățământul postliceal media regiunii 
este de 10%, apropiată de media de la noi din liceu. 

- pe domenii de calificare în următoarea perioadă se apreciază că cea mai ridicată cerere  de forță de 
muncă se adresează domeniilor servicii (69%), sănătate și asistență pedagogică (16%) și 
informatică (10%) (PRAI – pag 73). 

- numărul elevilor a scăzut continuu, începând cu anul 2007-2008, actual, la nivel liceal se observă o 
stagnare, ce se va menține în următorii 3-4 ani, după care va urma o nouă etapă descendentă; de 
exemplu, în anul școlar 2015-2016 în învățământul gimnazial numărul de elevi s-a redus cu 16%, 
față de perioada 2007-2008; la nivelul învățământului postliceal și tehnic, diminuarea a fost de 
75%, pentru aceiași perioada, iar la învățământul liceal scăderea este înregistrată din 2011-2012. 

- gradul de cuprindere în învățământ a populației din grupa de vârstă 2-23 ani este, pentru județul 
Galați, peste media națională (peste 75%), iar peste grupa de vârstă 15-18 ani este de 78%, iar 
rata de cuprindere în învățământul secundar superior (17-18 ani) este de 55%). La nivelul 
județului Galați în 2016, erau înscriși în sistemul postliceal 3306 elevi (loc II pe regiune), iar în 
domeniul sănătate și asistență pedagogică 1638 elevi, în anii I și II, dintre care circa 150 la noi în 
unitate  (10 %) – 2017. 

- cheltuielile pentru învățământ au reprezentat circa 2,75% din PIB (ultimul loc în UE), iar pentru 
învățământul tehnic – 0,67% din PIB. 

Considerăm că planul de școlarizare și oferta școlii noastre se încadrează bine în prioritățile stabilite în 
PRAI:  corelarea cu obiectivele de formare profesională a adulților, îmbunătățirea condițiilor de învățare, 
dezvoltarea resurselor umane, dezvoltarea serviciilor de orientare și consiliere, asigurarea accesului la educație, 
dezvoltarea și diversificarea parteneriatului social. 

Chiar de la începutul anului școlar 2019-2020 a existat o preocupare pentru pregătirea examenului de 
Bacalaureat 2020, graficele de pregătire suplimentară fiind stabilite de către toți profesorii ce au avut în 
încadrare clase terminale. Pregătirea se realizează in cadrul Proiectului ROSE – “Succes la Bacalaureat”, elevii 
primind o masa caldă, participând atât clasele terminale, cat si cele de a IX-a si a X-a, fiind unul din motivele 
pentru care promovabilitatea se menţine în fiecare an la peste 99%, iar în sesiunea iunie-iulie s-a înregistrat o 
promovabilitate de 98,48%; s-a amenajat panoul Bacalaureat 2020, la clasele a XII-a fiind prelucrată medodolo-
gia de desfăşurare a examenului. 



 

 Parteneriate și proiecte derulate în liceul nostru 

                               Director adjunct, 

                                              Prof.  Corina Rotaru 

  

 În cadrul liceului am iniţiat şi dezvoltat relaţii de parteneriat cu diferite instituţii, organizaţii, 

comunitatea locală, firme: numeroase școli gimnaziale și licee, Complexul Muzeal de Ştiinţe ale Naturii 

„Răzvan Angheluță” ,  Agenția pentru Protecția Mediului, Palatul Copiilor şi Elevilor, Teatrul  Muzical „Nae 

Leonard”, Teatrul Dramatic „Fani Tardini”, Universitatea “Dunărea De Jos”, Crucea Roșie Română-Filiala 

Galați, Casa Corpului Didactic, Secția nr. 2 Poliție, Biblioteca „V.A.Urechia”, Centrul de Prevenire, Evaluare 

şi Consiliere Antidrog, Fundația „Inimă de copil” Galați. 

 Dintre proiectele locale, județene, naționale și europene derulate în liceul nostru în anul școlar 2020-

2021, menționez: 

Simpozionul național „Educația ecologică și societatea umană”; 

„From the Forests to the Forests trough Classroom”- proiect Erasmus+ KA2; 

“Museum Education in a Digital Era” MEDE – proiect Erasmus+ KA2; 

Implementăm în cadrul liceului un Proiect privind Învățământul Secundar –

ROSE,Subproiectul „SUCCES LA BACALAUREAT”, în baza Acordului de Grant nr. SGL/

RII/713 din data 02.10.2018 încheiat între MEN – UMPFE și liceul nostru, cu un buget total în 

valoare de 100.000 euro, respectiv proiectul POCU/633/6/14/132337, intitulat „Competențe reale prin 

stagii de practică pentru o economie inovativă”, în valoare de peste 100.000 euro. 

 O parte din fondurile obţinute prin elaborarea de proiecte, sponsorizări şi donaţii, a fost folosită pentru 

recompensarea elevilor remarcabili, susţinerea participării la stagii de practică și vizite de studiu, precum și la 

Școala de vară de la Facultatea de Fizică a Universității București, prin obținerea unei burse integrale de către 

eleva Răvdan Denisa din clasa a XI-a E, membră a Clubului “Științe pentru Viitor” din cadrul proiectului 

ROSE. A fost amenajat în curtea liceului, un spațiu de învățare și recreere, format dintr-un foișor și o zonă 

verde, care a permis derularea unor activități didactice în aer liber, fiind foarte utilă în perioada pandemiei. 

Datorită eforturilor de a utiliza resursele financiare extrabugetare, prin proiectul ROSE, edităm revista liceului 

„Excelsior LER”. 

Am avut o foarte bună colaborare cu Biblioteca Judeţeană „V.A.Urechia” Galaţi, Filiala nr. 1, 

desfăşurând la sediul acesteia din Ţiglina I mai multe activităţi. 

În cadrul parteneriatelor cu ONG-uri (Asociația „Artă și viață”-Galați, „ATAC” – Asociația Tinerilor 

Activi Civic, Fundația „Familia”-Galați, Asociația Tinerilor Ortodocși, „Salvaţi copiii”), am asigurat prin 

profesorii noștri servicii de colaborare, consultanţă şi expertiză, bază logistică, oferirea de spaţii pentru diverse 

programe și activităţi comunitare. 

 



 

  



 

IMPRESII DESPRE PROIECTUL ROSE  
 

 

Am participat la activitățile din cadrul Clubului de Științe pe perioada ultimului an de 

liceu. A fost o experiență plăcută din mai multe puncte de vedere. În primul rând, am avut 

ocazia să iau contact cu diferite subiecte de actualitate din lumea științifică. Am aflat lucruri noi 

și mi-am reamintit de faptul că știința continuă să deschidă noi porți umanității. În al doilea 

rând, m-am bucurat să văd că interesul pentru știință este foarte viu și sincer in rândul elevilor 

de liceu. Îi sfătuiesc pe toți cei care doresc sa-si lărgească orizontul în materie de știință să 

participe la activitățile desfășurate de către membrii Clubului de Științe.  

 

            Mocanu Ionel— clasa a XII-a C 



 



 

FIZICĂ 

Efectul fluturelui şi teoria haosului 
 

Purice Ana,  

                                                                                                                               Clasa a XI-a E 

 

  Necunoscutul şi nedesluşitul ne atrage! Dorim să găsim explicaţii şi pentru cele mai mărunte fenomene, să găsim se-
cretul naturii umane şi a mediului înconjurător. Uneori descoperim lucruri noi fără să vrem, dintr-o eroare de calcul sau dintr-o 
greşeală insignifiantă, cum a fost şi cazul teoriei haosului. În anul 1961 meteorologul Edward Lorentz a descoperit pentru pri-
ma dată efectele haosului în laboratorul său şi a constat că din cauza unei erori de calcul, aparent infimă, prognozele meteo au 
fost greşite. Mulţi oameni de ştiinţă consideră teoria haosului, alături de teoria relativităţii şi mecanica cuantică, drept o desco-
perire ce a revoluţionat ştiinţa secolului al XX-lea. Deşi ea poartă numele de “teoria haosului” şi se bazează pe faptul că o va-
riaţie cât de mică într-un sistem dinamic neliniar precum cel meteorologic poate genera o perturbare haotică majoră, adepţii 
acestei teorii încearca să demonstreze exact contrariul, că nu există haos şi că nimic nu e întâmplător. Oricât de imprevizibile, 
de lipsite de sens şi de logică sunt formele şi manifestările ce ne înconjoară, totul se structurează pe sisteme logice, ordonate, 
dar care sunt puse în scenă de un set de valori primare extrem de sensibile la factorii exteriori. 

 "Efectul fluturelui” constă în faptul că atunci când un fluture zboară la New York, bătaia aripilor sale va fi resimţită în 
Japonia ca un uragan. În filmul cu acelaşi nume, Evan, personajul principal, nemulţumit de viaţa sa şi a prietenilor săi, se 
întoarce de mai multe ori în trecut şi schimbă câte un detaliu neînsemnat, dar care afectează prezentul. De fiecare dată când 
călătoreşte în timp schimbă încă puţin din copilăria lor nefericită, rezultatele nefiind mereu pozitive.  

 Întrebarea cheie din această producţie cinematografică ar fi: “Dacă te-ai trezi dimineaţa şi ţi-ai da seama că poti să-ţi 
trăieşti viaţa altfel, ce-ai face ?” Ai dori să schimbi ceva în viaţa ta şi poate, de ce nu, a celor din jur sau ai lăsa totul aşa cum a 
fost? Ai vrea să ştii răspunsul la întrebări care te macină de mult timp? Ţi-e frică să crezi că, poate datorită unei bătăi din ari-
pile unui fluture, un amănunt din viaţa ta s-a schimbat? Acest film merită văzut datorită implicaţiilor în întelegerea fizicii şi 
psihologiei. Ajungem la concluzia că într-adevăr fizica se regăseşte în orice amănunt şi vine mereu cu  o explicaţie pentru neli-
niştile şi nedumeririle noastre. Lumea este ca un puzzle enorm şi teoriile fizicii sunt manualul ajutător pentru a-i înţelege me-
canismul de formare! 

 Ce legătură are teoria haosului cu scurtul rezumat al unui film de exceptie numit "The butterflye effect"? Numai prin 
fenomenul numit "efectul fluturelui" şi conform teoriei haosului putem înţelege subiectul şi tema acestui film. 

 Vă invit să vizionaţi  acest thriller provocator şi plin de suspans, o realizare de excepţie. 

                                                                                              

 

 

 



 
 

 

NOUTĂȚI DIN MECANICA CUANTICĂ 

        

       Petrea Alexandra, clasa a X-a A 

 

 

Inseparabilitatea cuantică este un concept din mecanica cuantică conform căruia 

atunci când o pereche de particule, în anumite condiţii, devin cuplate cuantic, 

cunoscând starea uneia (ca de exemplu spinul), cunoaştem în mod automat starea 

celeilalte (aşadar, particulele interacţionează într-un mod previzibil între ele). Altfel 

spus, două particule cuplate cuantic păstrează între ele o conexiune fundamentală, 

chiar dacă sunt separate în spaţiu, iar la orice acțiune efectuată asupra unei particule 

(de exemplu, când sunt măsurate, iar starea de superpoziţie cuantică colapsează), 

cealaltă particulă pereche va răspunde instantaneu. Dificultatea este următoarea: 

particulele par că pot comunica de la distanţă instantaneu, oricare ar fi distanţa dintre 

ele, iar acest lucru pare a încălca principiul vitezei maxime în univers (viteza luminii), 

instituit de Albert Einstein. Oricât de bizar ar fi, inseparabilitatea cuantică a fost testată 

şi dovedită reală. Inseparabilitatea cuantică este o componentă cheie a mecanicii 

cuantice, care constituie baza pentru domenii precum: computerele cuantic ori 

criptografia cuantică; există, deci, un interes considerabil în îmbunătăţirea înțelegerii 

noastre privind acest fenomen. 

 

Experiment: pentru prima dată s-a observat efectul curbării spaţiu-
timpului la scară cuantică 
 

 
 



 
 
Curbarea spaţiu-timpului generează "forţe mareice" care se exercită asupra funcţiei 

de undă a unui sistem cuantic. Folosind un interferometru cu impuls dual cercetători de la 
Universitatea Stanford şi Universitatea din Birmingham  au măsurat modificările apărute ca 
urmare a acestor forţe. Pe scurt, cercetătorii au observat că introducerea unui corp cu masă 
în apropierea unui sistem cuantic produce modificări ale spaţiu-timpului măsurabile, 
identificând pentru prima oară efectele gravitaţiei asupra unui sistem cuantic. Un corp va fi 
afectat de "forţele mareice" (eng. tidal forces) ori de câte ori forţa gravitaţională modifică 
spaţiul ocupat de corp. Acest lucru este clar ilustrat în cazul găurilor negre. 
           Albert Einstein, în cadrul teoriei generale a relativităţii, a propus o nouă viziune 
asupra Universului şi asupra teoriei gravitaţiei, arătând că gravitaţia este în fapt rezultatul 
curbării spaţiu-timpului de către obiectele cu masă (ori energie). Deşi teoria a fost testată 
la nivel macro, la nivelul stelelor şi al planetelor, este "lumea" cuantică afectată de 
gravitaţie (forţa gravitaţională este foarte slabă, în comparaţie cu celelalte forţe 
fundamentale)? 
           În cadrul cercetării derulate de cercetătorii menţionaţi, publicate în Physical Review 
Letters, conform autorilor studiului, curbarea spaţiu-timpului a fost observată pentru întâia 
dată la scară cuantică. 

Pentru efectuarea cercetării s-a folosit interferometrul (dacă vă sună cunoscută 
denumirea, este probabil pentru că nu cu mult timp în urmă presa lumii a vorbit despre 
LIGO, interferometrul utilizat pentru identificarea undelor gravitaţionale, cea mai mai 
descoperire ştiinţifică a acestui început de mileniu). 

În acest caz cercetătorii au folosit 2 interferometre atomice (care sunt diferite într-o 
oarecare măsură de interferometrele optice, dar principiul este acelaşi). 

Într-un interferometru atomic un nor de atomi este răcit la temperaturi apropiate de 
zero absolut într-o cameră vidată. Atomii sunt puşi în mişcare, iar impulsuri de lumină 
generează o combinaţie de două stări cuantice ale căror unde călătoresc pe două căi 
diferite.  Atunci când atomii sunt recombinaţi, modelul de interferenţă arată dacă sunt 
modificări în ce priveşte lungimea traseului parcurs. 
În cadrul experimentului de faţă, fiind vorba de 2 interferometre, s-au utilizat două 
subseturi ale aceluiaşi nor atomic. Pentru a crea curbarea spaţiu-timpului cercetătorii au 
plasat o bucată de plumb de 90 kg lângă capătul unui interferometru. Cum aşezarea 
bucăţii de plumb a fost "preferenţială", aşteptările au fost ca doar un interferometru să 
resimtă curbarea spațiu-timpului, ceea ce s-a şi măsurat. 
            Conform unuia dintre cercetători, Peter Asenbaum, "În mod intuitiv, ne-am putea 
gândi că aşezarea unui bucăți de plumb în apropierea interferometrului nu ar putea 
influenţa rezultatul experimentului. Cu toate acestea aparatul nostru este atât de sensibil, 
încât prezenţa plumbului a fost identificată în mod clar în măsurătorile efectuate". 

 
 

https://journals.aps.org/prl/abstract/10.1103/PhysRevLett.118.183602
https://www.scientia.ro/stiri-stiinta/stiri-fizica/6955-au-fost-identificate-undele-gravitationale.html
https://en.wikipedia.org/wiki/Atom_interferometer


BIO-CHIMIE 

 

ANTOCIANINELE 
       

                                 ȘTEFAN BĂLAN, clasa a XI-a D  

 

 

 

Antocianinele sunt pigmenți solubili în apă. Aceste molecule se găsesc într-o gamă largă de plante 

comestibile. Ele formează cel mai mare grup de pigmenți solubili în apă, cu peste 635 de pigmenți identificați în 

natură până la momentul de față. 

Pe lângă culorile uimitoare, antocianinele au și un potențial terapeutic impresionant. Studiile celulare, 

studiile pe animale și chiar și studiile clinice pe oameni sugerează că aceste molecule ar putea juca un rol în 

prevenirea bolilor și în ameliorarea simptomelor. 

Culoare 

Asemenea pigmenților, antocianinele sunt responsabile pentru culorile strălucitoare de roșu, violet și 
albastru, prezente în multe specii de fructe, legume și ierburi. De fiecare dată când vedem aceste culori vibrante 
pe frunze, fructe și fructe de pădure, putem fi siguri că este opera antocianinelor. 

Aceste molecule sunt responsabile și pentru culoarea violet a florilor de canabis. Exact; nu sunt trucuri 
făcute în Photoshop. Unele tulpini au gene care le determină să dezvolte un număr mare de antocianine în 
perioada de înflorire târzie. Poți adăuga antocianinele la lista lungă de componente benefice regăsite în această 
plantă. 

Însuși cuvântul „antocianină” indică aspectul lor impresionant. Titlul provine din două cuvinte grecești: 
„ánthos”, care înseamnă floare și „kyanó”, care înseamnă albastru închis. 

Antocianinele joacă un rol extrem de important și în industria coloranților alimentari naturali, înlocuind, 
în unele cazuri, coloranții sintetici, cu potențial dăunător. 

Aceste molecule nu există doar pentru a satisface ochiul uman. Acestea joacă un rol botanic important. 
Plantele valorifică aspectul lor vizual atrăgător și vibrant pentru a atrage animalele curioase, care ajută la 
dispersarea semințelor. Această strategie colorată crește rata de succes a germinării. 

Antocianinele există în concentrații destul de mari în zmeură neagră, coacăze negre, afine, mure, varză 
roșie, prune negre, ridiche roșie și zmeură roșie.Vom găsi antocianine și în orice legume, rădăcinoase și boabe 
de culoare roșie, sau albastră-purpurie. 

 



  

Studii ale efectelor antocianinelor 
 
Studiile de la ora actuală sugerează că antocianinele ar putea juca un rol important în prevenirea și 

gestionarea unor afecțiuni. Produsele fitochimice produc următoarele efecte: 
• Antioxidante 
• Antiinflamatoare 
• Anticarcinogenice 
• Pot preveni bolile cardiovasculare 
• Controlul obezității 
 

Efecte antioxidante 
 

Studiile pe celule și animale au demonstrat efectul antioxidant al antocianinelor. Antioxidanții sunt 
molecule dietetice importante, care ajută la neutralizarea radicalilor liberi - molecule rebele care pot dăuna 
celulelor, proteinelor și ADN-ului. 

După un timp, această deteriorare oxidativă poate contribui la boli cardiovasculare, inflamații, 
îmbătrânirea pielii și cancer. 

Studiile publicate în jurnalul „Agricultural and Food Chemistry” au testat activitatea antioxidantă a două 
molecule de antocianină. Cercetătorii au descoperit substanțe chimice care prezintă un efect antioxidant similar 
vitaminei E. 
Studiile efectuate ulterior pe celulele umane au arătat că antocianinele prezente în vinul roșu sunt capabile să 
protejeze globulele roșii din sânge împotriva stresului oxidativ. 

Antocianinele au demonstrat și efecte antioxidante în cazul animalelor vii (in vivo). Un studiu publicat în 
jurnalul „Free Radical Biology and Medicine” a testat capacitatea antioxidantă a șobolanilor. Rozătoarele au 
primit o dietă săracă în vitamina E pe o perioadă de 12 săptămâni, pentru a le mări susceptibilitatea la deteriorarea 
oxidativă. 

După cele 12 săptămâni, cercetătorii au hrănit șobolanii cu un extract bogat în antocianină. Aceștia au 
descoperit că dieta bogată în antocianină a îmbunătățit semnificativ capacitatea antioxidantă a plasmei. 

Cercetătorii au ajuns la concluzia că un consum de alimente bogate în antocianine ar putea contribui la o 
stare antioxidantă generală. Includerea antocianinelor într-o dietă umană ar putea fi deosebit de interesantă în 
populațiile care au, de obicei, un nivel scăzut de vitamina E. 

 
Efecte antiinflamatorii 
 

Antocianinele pot combate problema inflamației pe alte căi. Grupul de proteine cunoscut sub numele de 
ciclooxigenază (COX pe scurt) ajută la alimentarea inflamației prin transformarea acidului gras arahidonic în 
lipide inflamatorii, cunoscute sub numele de prostaglandine. 

Interesant este faptul că antocianinele pot stopa activitatea acestora, reducând astfel și inflamația. 
Studiile publicate în jurnalul „Phytomedicine” au testat acțiunea a numeroase extracte de antocianină 

asupra COX-ului. Folosind extracte din mai multe tipuri de vișine, afine, mure, merișoare, soc, zmeură și căpșune, 
cercetătorii au descoperit că toate extractele sunt eficiente la inhibarea activității COX. 

Cele provenite din căpșune, mure și zmeură au fost cele mai eficiente și efectele lor sunt comparabile cu 
cele ale ibuprofenului. 

Un studiu similar a testat extractul de antocianină din mure pe inflamația prezentă în șobolani. 
Impresionant, extractul a reușit să reducă toate inflamațiile. 
 



 



 

FIZICĂ 
 
 
 

 
 

       Mocanu Ionel, clasa a XII-a C 

Experimentul Michelson–Morley, unul din cele mai importante și celebre experimente 

din istoria fizicii, a fost efectuat în 1887 de Albert Michelson și Edward Morley la ceea ce este 

astăzi Case Western Reserve University. Este în general considerată ca fiind prima dovadă solidă 

împotriva teoriei eterului. Experiența aceasta a fost numită și "punctul de plecare al aspectelor te-

oretice ale celei de-a doua revoluții științifice." Pentru munca sa, Albert Michelson a primit Premiul 

Nobel  pentru Fizică în anul 1907.               

 

 

O descriere a conceptului de "vânt eteric." 

În fiecare an, Pământul parcurge o distanță uriașă în orbita sa în jurul Soarelui, la o viteză de 
aproximativ 30 km/s sau peste 108.000 km pe oră. Soarele însuși se deplasează în jurul centrului 
galaxiei la o viteză și mai mare, și sunt și alte mișcări, la nivele superioare ale structurii universului. 
Deoarece Pământul este în mișcare, era de așteptat ca curgerea eterului în jurul Pământului să 
producă un "vânt eteric" detectabil. Deși ar fi posibil, teoretic, ca mișcarea Pământului să fie egală 
cu cea a eterului la un anumit moment de timp, nu se putea ca Pământul să rămână în repaus per-
manent în raport cu eterul, datorită variației atât a vitezei, cât și a direcției mișcării. 

În orice punct dat de pe suprafața Pământului, magnitudinea și direcția vântului ar varia de-a 
lungul zilei sau de-a lungul anului. Analizând viteza de întoarcere a luminii în direcții diferite la mo-
mente de timp diferite, se credea că se poate măsura mișcarea Pământului relativ la eter. 

Experimentul Michelson-Morley 

Teoria eterului și măsurătorile 

Teoriile din fizică de la sfârșitul secolului al XIX-lea postulau că, așa cum undele de apă au 
nevoie de un mediu prin care să se deplaseze (apa), iar undele sonore au nevoie de un mediu prin 
care să se deplaseze (aer sau apă), așa și undele luminoase aveau nevoie de un mediu, numit 
"eter luminifer," sau "eter universal." Deoarece lumina poate călători prin vid, s-a presupus că vidul 
trebuie să conțină mediul prin care se deplasează lumina. Întrucât viteza luminii este atât de mare, 
construirea unui experiment care să detecteze prezența și proprietățile acestui eter necesitau in-
geniozitate deosebită. 
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Diferența așteptată la viteza luminii măsurată era foarte mică, dată fiind că viteza Pământului în 

orbita sa în jurul Soarelui era cam o sutime de procent din viteza luminii. Un număr de fizicieni au 

încercat să facă aceste măsurători la jumătatea secolului al XIX-lea, dar precizia necesară era prea 

mare pentru condițiile existente. De exemplu, aparatul Fizeau–Foucault putea măsura viteza luminii cu 

o eroare de 5%, nici măcar aproape de ce era necesar pentru a măsura vântul eteric. 

 

 

Michelson avea o soluție pentru problema construirii unui dispozitiv suficient de precis pentru a 
detecta curgerea eterului. Aparatul pe care l-a proiectat, numit mai târziu interferometru, trimitea o sin-
gură rază de lumină albă printr-o oglindă semiargintată folosită pentru a împărți raza în două raze care 
se deplasează în unghi drept una față de cealaltă. După ce ies din oglindă, razele se deplasează până 
în capetele unor brațe lungi de unde erau reflectate înapoi în centru pe oglinzi mici. Apoi se recom-
binau în capătul îndepărtat al oglindei într-o lentilă, producând un șablon de interferență constructivă și 
destructivă bazat pe lungimea brațelor. Orice mică schimbare în durata de timp cât stăteau undele pe 
drum ar fi fost observată ca o deplasare a pozițiilor franjelor de interferență. Dacă eterul ar fi fost 
staționar în raport cu Soarele, atunci mișcarea Pământului ar produce o deplasare a franjelor de o 
douăzecișicincime din mărimea unei franje. 

Michelson a efectuat câteva măsurători cu un aparat experimental în 1881, și a observat că de-
plasarea așteptată de 0,04 nu se vedea, dar se vedea o deplasare mai mică, de aproximativ 0,02. 
Însă aparatul său era un prototip, și avea erori experimentale prea mari pentru a trage vreo concluzie 
despre vântul eteric. Pentru măsurarea vântului eteric, era necesar un experiment mult mai precis și 
mai strict controlat. Prototipul a avut, însă, succes în a demonstra că metoda de bază era fezabilă. 

 

Cu ajutorul unui laser contemporan, acest interferometru Michelson este același în principiu ca și cel folosit în experimentul origi-

nal. 

Experimentele 
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Apoi, Michelson și-a unit eforturile cu Edward Morley și a petrecut destul de mult timp, cheltuind 
sume considerabile de bani pentru a crea o versiune îmbunătățită cu mai mult decât suficientă precizie 
pentru a detecta deplasarea. În experimentul lor, lumina era reflectată în mod repetat înainte și înapoi 
de-a lungul brațelor, mărind calea parcursă la 11 m. La această distanță, deplasarea trebuia să fie 0,4 
franje. Pentru a face aceasta ușor de detectat, aparatul a fost plasat într-o încăpere închisă de la sub-
solul unei clădiri de piatră, eliminând majoritatea efectelor termice sau oscilatorii. Oscilațiile au fost re-
duse construind aparatul deasupra unui bloc uriaș de marmură, care plutea într-un bazin cu mercur. 
Precizia calculată era de ordinul a o sutime de franjă. 

Bazinul de mercur permitea deplasarea aparatului, astfel încât să poată fi rotit la orice unghi 
posibil în raport cu "vântul eteric". Chiar și într-o perioadă scurtă de timp un oarecare efect trebuia să 
fie observat doar rotind dispozitivul, astfel încât un braț să stea pe direcția vântului, iar celălalt în di-
recție opusă. Ar fi fost ușor de măsurat deplasările și pe perioade mai mari de timp. 

În timpul fiecărei rotații complete a dispozitivului, fiecare braț era paralel cu vântul de două ori și 
perpendicular tot de două ori. Acest efect trebuia să producă măsurători sinusoidale cu două extreme 
și două treceri prin zero. În plus, dacă vântul se datora doar orbitei Pământului în jurul Soarelui, vântul 
și-ar fi schimbat complet direcția est-vest de-a lungul unei perioade de 12 ore. În această conceptualiz-
are ideală, sinusoidele pentru zi și cele pentru noapte ar avea faze opuse. 

Deoarece s-a presupus că mișcarea Pământului în jurul Soarelui ar cauza vreo componentă 
suplimentară a vântului, ciclurile anuale ar fi fost detectabile sub forma unei variații a magnitudinii 
vântului. Un exemplu al acestui efect este un elicopter care zboară înainte. La statul pe loc, elicea unui 
elicopter se rotește cu aproximativ 480 de kilometri pe oră la vârfuri. Însă, dacă elicopterul se de-
plasează înainte la 240 km/h, există puncte în care vârfurile elicei se deplasează prin aer cu 240 km/h 
(în direcția vântului) și 720 km/h (în contra vântului). Același efect ar fi cauzat scăderea și creșterea 
anuală a magnitudinii vântului eteric. 

 

 
 

 

Șablon de interferență produs cu un interferometru Michelson folosind un laser roșu 

 

După toate aceste pregătiri, experiența a devenit una din cele mai celebre experiențe ratate de 
până acum. În loc să furnizeze informații privind proprietățile eterului, articolul din 1887 al lui Michelson 
și Morley din American Journal of Science a dat deplasarea ca fiind doar a patruzecea parte din de-
plasarea așteptată, dar “deoarece deplasarea este proporțională cu pătratul vitezei”, ei au tras conclu-
zia că viteza măsurată este aproximativ o șesime din viteza așteptată pentru mișcarea Pământului pe 
orbită și “sigur mai puțin de o pătrime.” Deși a fost măsurată această “viteză”, a fost considerată mult 
prea mică pentru a aduce dovezi ale existenței eterului, iar ulterior s-a spus că este în marja de eroare 
experimentală care ar putea permite ca viteza să fie chiar și zero. 

             

Cel mai celebru experiment negativ 
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CURIOZITĂȚI DIN MATEMATICĂ 

 

 

 

 Grecescul „mathema” înseamnă a învăța, studiu sau știință.  
 Cifrele arabe pe care le folosim astăzi au fost inventate de fapt în India. 
 Simbolurile pentru plus și minus din matematică au fost folosite încă din anul 1489. 
 Zero este singurul număr care nu poate fi scris cu cifre romane. 
 Dintre toate formele cu același perimetru, cercul are cea mai mare arie. Dintre toate for-
mele care au arie egală cercul are cel mai mic perimetru. 
 Cele mai multe dintre simbolurile matematice pe care le știm astăzi au fost inventate după 
secolul 16. Până atunci ecuațiile erau scrise cu ajutorul cuvintelor. 
 Simbolul infinitului pe care îl folosim astăzi era folosit de romani pentru a reprezenta 
numărul 1000. 
 Richard Recorde este cel care a inventat simbolul pentru egal în anul 1557. 
 Produsul a două numere prime nu poate fi pătrat perfect. 
 Numerele negative nu au logaritmi. 
 În limba greacă „calcul” înseamnă „piatră”. Părintele matematicii din Grecia Antică, Pitag-
ora, folosea mici pietricele cu ajutorul cărora reprezenta grafic ecuațiile. 
 2520 este cel mai mic număr care poate fi divizat exact cu toate numerele de la 1 la 10. 
 Cel mai lung număr prim are mai mult de 22 de milioane de cifre. 
 Cel mai impresionant rezultat matematic este înmulțirea 111.111.111 * 
111.111.111= 12345678987654321. 
 Cifra 6 este cel mai mic număr perfect. În teoria numerelor, un număr perfect este un întreg 
pozitiv care este egal cu suma divizorilor săi pozitivi. În baza acestei reguli, 6 este cel mai mic 
număr perfect. Iată un exemplu, pentru a înțelege mai bine: 1+2+3=6. 
 Numărul Pi este irațional. Acest lucru se datorează faptului că Pi nu poate fi scris sub 
forma unei fracțiuni. La fel: Pi, atunci când este scris ca o zecimală, nu se repetă niciodată și 
nu se termină niciodată. 
 
 



•Aqua regia (HNO₃+3 HCl) este un amestec acid coroziv de culoare roșie sau galbenă, 

format din acid azotic concentrat (HNO3) și acid clorhidric concentrat (HCl), într-un 
raport volumic 1:3.Este unul dintre puținii reactivi care dizolvă aurul și platina. Este 
numită apă regală deoarece poate dizolva așa numitele metale "nobile", cu toate că 
tantalul, iridiul și alte metale se opun și ele dizolvării. 

 

 
 
 
 



  Aqua regia a fost pregătită pentru prima dată de un alchimist persan-arab Jabir Ibn Al-

Hayyan în secolul al VIII-lea d.Hr. prin dizolvarea clorurii de amoniu în acid azotic. Mai târziu a 
apărut într-o lucrare de Pseudo-Geber din secolul al XIV-lea . Cea de-a treia dintre cheile lui 
Basilius Valentinus arată un dragon în prim-plan și o vulpe care mănâncă un cocoș în fundal. 
Cocosul simbolizează aurul (de la asocierea cu răsăritul soarelui și asocierea soarelui cu aurul), 
iar vulpea reprezintă acvariul. Descompunerea repetitivă, încălzirea și redizolvarea (cocoșul care 
mănâncă vulpea care mănâncă cocoșul) conduce la acumularea de gaz clor în balon. Aurul apoi 
cristalizează sub formă de clorură de aur (III), ale cărui cristale roșii erau cunoscute ca sângele 
dragonului. Reacția nu a fost raportată în literatura chimică modernă decât în 1890. 

 Când Germania a invadat Danemarca în cel de-al doilea război mondial, chimistul maghiar 
George de Hevesy a dizolvat medaliile premiilor Nobel acordate fizicienilor germani Max von 
Laue (1914) și James Franck (1925) în aqua regia pentru a preveni confiscarea lor de către 
naziști. Aceasta deoarece guvernul german le-a interzis cetățenilor germani să accepte sau să 
păstreze vreun premiu Nobel după ce activistul de pace, închis, Carl von Ossietzky, primise 
premiul Nobel pentru pace în 1935. De Hevesy a plasat soluția rezultată pe un raft în laboratorul 
său, la Institutul Niels Bohr. Ulterior, a fost ignorat de naziștii care au crezut că borcanul - 
probabil unul de sute pe substanțele chimice obișnuite conținute în rafturi. După război, de 
Hevesy sa întors să găsească soluția necontrolată și a precipitat aurul din acid. Aurul a fost 
returnat la Academia Regală de Științe a Suediei și la Fundația Nobel. 

 

 

 



 

 Aqua regia dizolvă aurul, deși nici acidul constitutiv nu o va face singur, deoarece, în 
combinație, fiecare acid îndeplinește o sarcină diferită. Acidul azotic este un oxidant puternic, 
care va dizolva de fapt o cantitate practică de aur nedetectabil, formând ioni de aur (Au3 +). 
Acidul clorhidric asigură o alimentare directă cu ioni de clor (Cl-), care reacționează cu ionii 
de aur pentru a produce anioni tetraclorurați (III), de asemenea, în soluție. Reacția cu acid 
clorhidric este o reacție de echilibru care favorizează formarea anionilor clorurați (AuCl4-). 
Acest lucru duce la eliminarea ionilor de aur din soluție și permite o oxidare ulterioară a 
aurului. Aurul se dizolvă pentru a deveni acid clorurauric. 
 

În plus, aurul poate fi dizolvat de clorul liber prezent în aqua regia. Ecuațiile corespunzătoare 
sunt: 

 

 

Dacă soluția aqua regia conține numai aur, acidul tetraclorurauric solid poate fi preparat prin 
fierberea excesului de acvariu și eliminarea acidului azotic rezidual prin încălzirea repetată cu 
acid clorhidric. Această etapă reduce acidul azotic. Dacă se dorește aurul elementar, acesta 
poate fi redus selectiv cu dioxid de sulf, hidrazină, acid oxalic etc. 

•Au + 3 HNO3 + 4 HCl [AuCl4]− + 3 [NO2] + [H3O]+ + 2 H2O sau 

•Au + HNO3 + 4 HCl [AuCl4]− + [NO] + [H3O]+ + H2O 



APLICAȚIILE AQUA REGIA  

•Aqua regia este utilizat în primul rând pentru a produce acidul clorurauric, electrolitul în 
procesul Wohlwill pentru rafinarea aurului de cea mai înaltă calitate (99,999%). 

•Aqua regia este, de asemenea, utilizata în gravarea și în proceduri analitice specifice. Este, 

de asemenea, folosita în unele laboratoare pentru curățarea articolelor de sticlă cu 
compuși organici și particule de metal. Această metodă este preferată față de cea mai 
tradițională baie de acid cromic pentru curățarea tuburilor RMN, deoarece nu pot rămâne 
urme de crom paramagnetic pentru a strica spectrele. În timp ce băile de acid cromic sunt 
descurajate din cauza toxicității ridicate a cromului și a potențialului de explozie, regia 
aqua este ea însăși foarte corozivă și a fost implicată în mai multe explozii din cauza unei 
manipulări greșite. 

 

 

 

•Datorită reacției dintre componentele sale care duc la descompunerea sa, aqua regia 

își pierde rapid eficacitatea (totuși rămâne un acid puternic), deci componentele 

•În timp ce reglementările locale pot varia, aqua regia poate fi aruncată prin neutralizare 

atentă, înainte de a fi turnată în chiuvetă. Dacă există contaminare cu metale 
dizolvate, soluția neutralizată trebuie colectată pentru eliminare. 



Webgrafie 

 

https://www.britannica.com/science/aqua-regia 

https://www.chemistryworld.com/news/noble-metals-dissolved-without-aqua-

regia/4012369.article  
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ȘTIINȚĂ – TEHNICĂ-MEDIU 

 PROTECȚIA MEDIULUI 

Activitatea   “ENERGIA VERDE”, derulată cu elevii de la Clubul “ȘTIINȚE PENTRU 

VIITOR,” în cadrul SĂPTĂMÂNII EDUCAȚIEI GLOBALE  

 







 EFECTELE POLUǍRII FONICE 

     Codreanu Mihăiță, Clasa a X-a E 

 

În cazul lucrătorilor din industrie sau construcţii, expunerea la poluarea fonică pe termen lung poate pro-

duce efecte nedorite asupra sănătăţii. Pierderea auzului indusă de zgomot este recunoscută de Organizaţia Mondi-

ală a Sănătăţii ca fiind „cea mai comună şi ireversibilă boală industrială”. Pierderea auzului, pe lângă faptul că 

poate opri o persoană să lucreze la întreaga sa capacitate, poate distruge viaţa socială a acesteia, izolând-o de co-

munitate. 

Zgomotul legat de muncă constituie în Europa o preocupare în creştere întrucât afectează în mod direct 

milioane de lucrători nu numai în industria grea, ci şi într-o mulţime de sectoare de activitate cum sunt serviciile, 

educaţia şi divertismentul. O treime a angajaţilor din Europa sunt expuşi la niveluri ridicate de zgomot pe durata a 

peste un sfert din programul lor de lucru,  iar circa 40 milioane de lucrători sunt nevoiţi să ridice tonul peste nive-

lul normal de conversaţie pentru a se face auziţi, cel puţin jumătate din programul lor de lucru. Pentru protecţia 

lucrătorilor, Directiva referitoare la zgomot, care a intrat în vigoare, în toate statele membre ale Europei, în febru-

arie 2006, stabileşte o limită zilnică de expunere la zgomot de 87 dB şi prevede că „ riscul generat de expunerea la 

zgomot trebuie să fie eliminat la sursă sau redus la minimum”. 

Traficul urban este principala componentă a zgomotului din oraşe. Pe parcursul unei zile se înregistrează 

trei maxime ale nivelului de zgomot, la orele 6-7, 12 şi 18-19. Maşinile de puteri mari, motocicletele, motoretele 

şi scuterele produc cele mai mari zgomote. O maşină Dacia 1300 produce 72 dB în regim, iar la frânare şi de-

marare rapidă 92 - 97 dB. Frânarea şi demararea sunt momentele cele mai zgomotoase la toate tipurile de autotur-

isme. Motoarele Diesel sunt mai poluante fonic decât cele cu piston. 

Zgomotul e foarte periculos, acţiunea sa se manifesta cu timpul, pe nesimţite. Tot mai frecvent în lumea 

medicală se vorbeşte despre “maladia zgomotului”, cu afectarea sistemului nervos şi auditiv. Actiunea primară a 

zgomotului puternic influenţează negativ nu doar asupra urechii, dar şi asupra sistemului nervos, producând 

ameţeli, cefalee, oboseală. Muzica puternică poate crea stări de depresie. 

 

 

 

 

 

 

Conform unui studiu de specialitate efectuat asupra mai multor persoane din Europa, 40 % din populaţia 

Franţei, 34 % din Germania, 33 % din Spania sunt de părere că zgomotul provocat de vecini sau cel din stradă este 

de-a dreptul iritant şi că le creează zilnic probleme la nivelul stării psihice. În întreaga lume, conform OMS, 120 

milioane de oameni suferă de afecţiuni ale auzului din cauza expunerii prelungite la zgomot. Zgomotul acţionează 

direct asupra urechii, exercitând atât efecte auditive, cât şi efecte extraauditive.  

 



 Efectele resimţite sunt: reducerea atenţiei, a capacităţii de muncă, deci creşterea riscului de producer a 

accidentelor, instalarea oboselii auditive, care poate dispare odată cu dispariţia zgomotului, traumatisme, ca ur-

mare a expunerii la zgomote intense un timp scurt. Aceste traume pot fi: ameţeli, dureri, lezarea aparatului audi-

tiv şi chiar ruperea timpanului, scăderi în greutate, nervozitate, tahicardie, tulburări ale somnului, deficienţă în 

recunoaşterea culorilor, în special a culorii roşie, surditate la perceperea sunetelor de înaltă frecvenţă. Efectele 

depind de natura persoanei, de complexitatea, natura şi intensitatea zgomotelor. Efectele imediate şi pasagere 

sunt afecţiunile cardiovasculare (creşterea ritmului cardiac şi a tensiunii arteriale), diminuarea atenţiei şi a ca-

pacităţii de memorare, agitaţia, reducerea câmpului vizual, afecţiuni gastro-intestinale. Efectele pe termen lung 

însă duc la oboseală fizică şi nervozitate, insomnie, bulimie, hipertensiune arterială cronică, anxietate, compor-

tamente depresive şi chiar agresive. 

În momentul de faţă, oamenii de ştiinţă studiază acţiunea poluării fonice asupra organismului uman. Cer-

cetările actuale au demonstrat că un nivel foarte mare al zgomotului acţionează într-adevăr negativ, dar şi 

liniştea foarte apăsătoare este cauzatoare de nelinişte. Prin urmare, sunetele cu o anumită intensitate sunt 

necesare. Fiecare persoană are un anumit nivel de toleranţă la zgomot intrând acum în joc factori precum vârsta, 

starea de sănătate sau chiar temperamentul. 

Rezultatele unui studiu epidemiologic efectuat cu ajutorul specialiştilor din Inspectoratele de Sănătate 

Publică, finalizat în 2000, semnalează pentru grupa de vârstă de 15-64 de ani, în general manifestări superioare 

ale simptomelor nespecifice în zonele de trafic intens, prin tulburări de somn (49 %), cefalee (56%), ameţeli 

(25%). În privinţa frecvenţei afecţiunilor potenţial asociate expunerii excesive la zgomot, cea mai mare preva-

lentă o înregistrează hipertensiunea arterială (maxim 16%). 

Ultra- şi infrasunetele se adaugă sunetelor audibile, zgomotelor, mărind efectele nedorite. Infrasun-

etele pot apare la automobile cu viteză mare (16 Hz), elicoptere (11,5 Hz), la apropierea furtunii (6 Hz), prin 

interacţiunea oceanului planetar cu masele de aer (0,1-10 Hz), explozii, cutremure, în timpul zborului avi-

oanelor supersonice. Infrasunetele sunt foarte greu absorbite, deci se atenuează puţin cu distanţa. Astfel se ex-

plică transmiterea infrasunetelor emise de avioanele supersonice la mii de kilometrii distanţă. Infrasunetele, ca 

şi ultrasunetele sunt percepute de sugari, animale şi păsări. Sugarii manifestă înainte de furtună insomnie, con-

vulsii, lipsă de poftă de mâncare, respiraţie agitată şi o creştere a temperaturii. Păsările şi animalele semnalează 

prin comportarea lor agitată apariţia furtunilor, sau a cutremurelor. Infrasunete de 7 Hz traumatizează puternic 

sistemul nervos şi circulator, iar la alte frecvenţe pot distruge şi alveolele pulmonare. La adulţi, infrasunetele 

produc ameţeală, vomă, un fals efect de euforie, sau chiar efecte cumulate, aşa cum se întâmplă unor persoane, 

în timpul mersului cu viteză mare cu autoturisme, sau autobuze. 

 



Ultrasunetele au frecvenţe între 20 kHz şi 1 milion kHz. Sunt produse în natură, în industrie, sau de aparatura 

electrocasnică. Animalele recepţionează ultrasunetele, iar liliecii utilizează ultrasunetele emise de ei pentru orien-

tarea în timpul nopţii. La om, ultrasunetele distrug globulele roşii din sânge, produc migrene, greaţă, sau chiar 

pierderea echilibrului. Aspecte pozitive ale ultrasunetor sunt că distrug bacteriile, viruşii, ca de exemplu: bacilul 

tuberculozei, virusul gripei, al tifosului ş.a. şi că ele îşi găsesc aplicaţii în diagnosticarea medicală, sterilizarea un-

or obiecte medicale (ace, seringi), defectoscopia pentru metale şi betoane, pentru identificarea golurilor, fisurilor 

interne, locaţia marină a vaselor eşuate pe fundul mărilor, sau a submarinelor; trasarea hărţilor oceanelor, studii 

chimice (uzura polimerilor, extracţii etc.). 

Zgomotul afectează şi animalele, nu numai omul, producându-le stres, creşterea riscului de mortalitate, 

probleme de comunicare care afectează reproducerea şi navigarea organismelor acvatice, pierderea temporară sau 

definitivă a auzului, restrângerea habitatului care poate merge până la extincţia speciei (un exemplu este moartea 

unor specii de balene din cauza detectoarelor militare cu ultrasunete). Cercetările recente demonstrează efectele 

sunetelor produse de om asupra organismelor marine, precum mamifere, broască ţestoasă şi alte organisme ma-

rine. Zgomotele echivalente cu cele suportate de oameni în activitatea lor cotidiană au produs la maimuţe o 

creştere cu peste 30% a tensiunii arteriale şi o creştere a nivelului glucozei în sânge. 

Spre deosebire de celelate forme de poluare, poluarea fonică creşte în continuare iar populaţia se arată tot 

mai nemulţumită. 

Ca o concluzie la cele de mai sus, efectele produse de poluarea fonică sunt nu numai de natură medicală ci 

şi socială provocând: 

Auz deficitar care poate fi acompaniat de tinnitus (zgomot în urechi) care apare la frecvenţe cuprinse între 3 

000–6 000 Hz; 

Dificultatea de a înţelege vorbirea, ca efect secundar al poluării sonore; 

Tulburări de somn - acesta este efectul major al poluării fonice pe durata nopţii sau ca urmare a zgomotului pe 

durata zilei. Somnul neîntrerupt este o condiţia pentru o stare fiziologică şi mentală bună, iar absenţa 

acestuia conduce la creşterea tensiunii arteriale, palpitaţii, vasoconstricţie, modificări de respiraţie, aritmie 

cardiacă. Pentru un somn liniştit, nivelul de zgomot de fond trebuie să situeze pe la 30 dB ; 

Afectarea funcţiilor fiziologice, în cazul muncitorilor expuşi în permanenţa la zgomot, a populaţiei care locui-

eşte lângă aeroport. După expunere prelungită apar efecte permanente, ca de exemplu hipertensiunea arte-

rială, boli ischemice de miocard, modificări ale reflexelor; 

Boli mentale - poluarea sonoră în sine nu conduce la boli mentale, dar poate accelera sau intensifica dezvol-

tarea latentă a acestora. Expunerea la nivele ridicate de zgomot poate fi asociată cu apariţia nevrozelor; 



 

Afectarea performanţelor cognitive: cititul, atenţia, rezolvarea problemelor, memorarea, performanţele 

intelectuale; 

Efecte sociale şi de comportament (cum ar fi indispoziţia, supărarea) care în general sunt complexe, 

subtile, indirecte şi rezultate ca urmare a interacţiunii cu mai multe variabile non-auditive. Zgo-

motele de peste 80 dB diminuează comportamentul civilizat şi cresc agresivitatea. Efectele sunt 

mai puternice atunci când intensitatea sunetului este însoţită de vibraţii de frecvenţă joasă sau când 

sunetul este însoţit de impulsuri sonore; 

Efecte combinate asupra sănătăţii cauzate de zgomot şi alte surse mixte. În mediu coexistă sunete difer-

ite, din surse diferite care combinate pot avea un efect cumulat asupra organismelor, în special 

asupra calităţii somnului de noapte; 

Afectarea unor subgrupe vulnerabile necesită mai multă protecţie faţă de poluarea sonoră, cum ar fi la per-

soanele cu hipertensiune, bolnavi internaţi în spitale, cei cu probleme auditive, fetuşi, sugari, copii mici, 

bătrâni. 
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